

认真做好农业普查 促进荥阳经济发展

荥阳积极开展第三次全国农业普查工作



农业普查作为一项我国重大的国情国力调查,是全面了解“三农”基本情况、准确把握“三农”发展变化的最重要统计调查方法之一。农业普查每10年进行一次,2016年是全国第三次农业普查年。为切实做好这项工作,荥阳市委、市政府高度重视,认真贯彻落实国务院、省、市有关精神,精心组织、周密部署,全市上下积极配合,共同参与,为农业普查正式登记打下了坚实的基础。

荥阳时报 王世端 通讯员 魏冰 文/图

放大优势 提升水平 积极打造现代都市农业

荥阳境内山区、丘陵、平原三分,一年四季分明,常用耕地面积60.4万亩,有效灌溉面积45.3万亩,农户13.5万户,农业人口50.5万人。荥阳市委、市政府高度重视农业发展,坚持结合区位优势、地域特点和优势产业、特色产业的现状及发展前景,积极实施“一带五区”都市型现代农业示范区建设。“一带”即南水北调干渠花卉苗木产业带。“五区”即沿黄现代渔业示范区、北部邙岭河阴石榴产业示范区、绿色蔬菜产业示范区、北部平原优质粮生产示范区、南部杂粮杂果示范区。目前,南水北调干渠苗木花卉产业带入驻企业26家,苗木花卉生产面积达1.7万亩;沿黄现代渔业示范区入驻渔业企业18家,连片水产养殖面积达3万亩;河阴石榴产业示范区入驻现代农业企业7家、专业合作社5家、专业村3个,初步形成特色产业集聚区2个、产业园3个;绿色蔬菜产业示范区入驻农业企业24家,种植蔬菜9000亩,建成蔬菜基地1300亩;北部平原优质粮生产示范区入驻种子企业13家,建立研发中心6个、新品种展示基地20个,建立小麦种子生产基地8万亩,年产优质良种4000万公斤;南部杂粮杂果生产示范区初步形成了高山核桃、环翠峪甜柿、崔庙柿子、高山红薯和刘河谷子等五大特色产业生产基地,种植面积达3.4万亩。

荥阳大力发展休闲农业和乡村旅游,目前,建成农业休闲园区30余家,农家乐、渔家乐餐馆60多家,三星级农业庄园5家。形成了桃花峪生态森林公园、环翠峪森林公园、万山生态森林公园、黄河湿地渔业产业带、邙岭林果产业带等五大观光休闲农业区,探索开展“绿色周末采摘游”“生态农业观光游”等旅游观光活动,培育了北部沿黄邙岭和南部山区两条精品休闲观光旅游路线;打造的“果岭山水体验游”,成功纳入郑州市休闲农业总体规划五大线路,吸引郑州周边以及山西、河北、山东等省游客前来参观旅游。

荥阳市农业发展硕果累累。2015年,粮食总产量33.6万吨,蔬菜产量43.3万吨,肉产量4.8万吨,奶产量9.9万吨,完成农林牧渔业总产值53.1亿元。先后获得“国家级林业科技示范市”、“国家绿色农业示范区建设单位”、“中国果菜标准化建设十强市”、“中国石榴无公害科技创新示范市”、“全国无公害农产品标志推广与监管示范市”、“河南省无公害畜产品生产示范县(市)”、“河南省畜牧业强县(市)”等荣誉称号。



荥阳市统计局工作人员在田地做农业普查

郑州市第三次全国农业普查试点动员暨培训会



郑州市第三次全国农业普查试点动员暨培训会在荥阳召开

周密部署 狠抓落实 扎实做好农业普查工作

荥阳市委、市政府高度重视,把农业普查工作摆上重要议事日程,切实担负起领导全市农业普查工作的责任。2015年11月,荥阳市政府下发《荥阳市人民政府关于做好第三次全国农业普查工作的通知》,对全市农业普查工作作出具体安排。为加强组织领导,成立农业普查领导小组,下设办公室负责具体工作,并要求普查领导小组各成员单位按照职责分工,相互支持,形成工作合力,保证各项普查任务落到实处。2015年12月,组织召开农业普查工作动员会议,全面安排部署农业普查工作。

3月20日,荥阳市农业普查领导小组下发《荥阳市第三次全国农业普查领导小组办公室组成人员名单及职责分工的通知》,领导小组下设综合协调组、宣传报道组、业务指导组、数据处理组、后勤保障组、执法检查组6个工作组,划分工作职责,明确责任主体,抽调34名人员实行集中办公。完成PDA设备购置工作,在上级配置461部和单位原有90部的基础上,另购置PDA设备130部,共计681部,按全市13.5万农户测算,每台PDA承担198户农户资料数据处理。新购置台式电脑10台,笔记本电脑2台,并配备了打印机、电话等办公设备,基本满足了普查工作的需要。3月31日前,全市12个乡镇、2个街

道和环翠峪风景区管委会全部成立以乡镇长,街道、管委会主任任组长,主管统计(农业)副职任副组长,相关部门负责人为成员的农业普查领导小组,下设办公室,抽调政治素质高、业务能力强的机关人员负责乡镇农业普查工作,并明确要求,在普查工作结束前,不得随意抽调普查办公室人员从事其他工作。9月中旬,农业普查领导小组与15个乡镇、街道、管委会全部签订《荥阳市第三次全国农业普查目标责任书》,进一步明确乡级农业普查责任主体和目标任务。9月底前,全市289个行政村全部成立了由村委员会主任任组长,村两委干部为成员的村级农业普查工作组。

荥阳农普办与市委宣传部联合下发《荥阳市第三次全国农业普查宣传工作方案》,对农业普查宣传内容、时间任务、责任主体进行明确,责任落实到单位、到具体人。注重发挥电视台、广播电台、报纸等传统主流媒体作用,通过专题采访、现场报道、播放滚动字幕等方式及时跟踪报道农业普查。利用大型喷绘、墙体标语、电子显示屏、板报、展板、条幅、简报等形式宣传农业普查。与通信公司合作,开通县乡普查机构、普查人员固话彩铃、手机彩铃。开辟农业普查专题网站,建立荥阳市第三次农业普查微信、QQ群等平台。

注重实效 稳步推进 保证完成农业普查任务

按照政治思想强、学历水平高、业务素质硬、善于做群众工作的原则,全市各级选聘普查指导员、普查员2000余人,组织县乡两级“两员”业务骨干参加省、市培训50余人,乡村两级普查指导员培训400余人,乡村两级普查员培训近2000人,已完成了农业普查“两员”业务培训工作。

郑州市农业普查综合试点工作在荥阳市广武镇孙寨和插闫两个行政村开展,为切实配合做好综合试点,荥阳市统计局抽调机关干部42人,参与并服务综合试点,全程组织业务培训、普查小区划分、入户调查工作。并为试点村购置电脑、打印机、办公桌椅、打印纸等办公设备、用品。通过配合参与综合试点工作,为市乡两级培训了骨干力量,为荥阳市第三次全国农业普查的全面开展探索了经验、锻炼了队伍。

前期的农业普查工作,在全市各级的共同努力下,扎实开展,稳步推进,实现了良好开局。在下一阶段工作中,荥阳市委、市政府将继续带领全市人民,认真贯彻落实党的十八届五中、六中全会精神和习近平总书记重要讲话精神,严格按照上级部门的安排部署,具体做好以下八项工作:一是提高思想认识,增强工作责任感;二是强化督查指导,狠抓工作落实;三是搞好“两员”培训,夯实业务基础;四是加强宣传引导,营造浓厚氛围;五是加强协调配合,做好摸底清查;六是做好物资发放,保障工作进展;七是完善设施设备,推进数据处理;八是坚持依法普查,提高数据质量。保证圆满完成农业普查工作任务,为荥阳经济发展做出贡献。